

J. L. ESTELRICH
DIRECTOR
REDACCIÓN
Calle de San Bartolomé, núm. 32
Teléfono n.º 6
PRECIOS DE ABOÑO
Pesetas
Un mes: En España : : : 1'25
Ultramar : : : : 1'50
Extranjero : : : : 2'25

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN, LITEARIO Y ARTÍSTICO
EDICIÓN DE LA NOCHE

JOSE TOUS
FUNDADOR-PROPIETARIO
ADMINISTRACIÓN
Plaza de Cort, núms. 14 y 16.
Telegramas: HORA-PALMA.
Anuncios; reclamos y comunicados
CENTRO DE ANUNCIOS P. Sta. Eulalia, 10
Número suelto . . ptas. 0'05
Id. atrasado . . 0 10

EL DIA DE HOY

Dos distintas impresiones ha recibido el vecindario de nuestra ciudad en este día, ya que no puede pasar inadvertido el recuerdo de aquella gloriosa jornada de 1229, que aun conmemora el Ayuntamiento de esta ciudad con el nombre de La fiesta de la conquista.

En el año último tuvimos ocasión de exponer lo que en nuestro concepto debía hacerse en este punto, tomando esta fiesta tradicional e histórica como base de algo más eficaz, si es que en sí lleva el germen de lo que pueda resultar práctico para nuestro pueblo; y nada tenemos que añadir en el presente en que la festividad municipal ha pasado más inadvertida que en años anteriores.

La otra impresión á que nos referimos es que ha sido de verdadera eficacia y actualidad. Un grupo numeroso de soldados mallorquines, que fueron á defender en Cuba el honor de nuestra patria, después de sufrir las contingencias que la azarosa vida de campaña lleva consigo, ha logrado regresar á sus hogares, recibiendo Mallorca de una manera digna y como correspondía á la entusiasta despedida que se les hizo al marchar para Cuba el Batallón provisional, formado casi en su totalidad por fuerzas mallorquinas.

Esta sí que ha sido conquista para las pobres madres que por su larga tiempo vieron alejados de sus familias á los seres queridos, en la constante intranquilidad de ignorar la suerte que para los mismos tenía reservada la fortuna!

Vinieron al fin en compacto grupo, y esta venida, aunque amargada por dolorosos recuerdos públicos y privados, aunque los que hoy llegaron traigan pintadas en su rostro las penalidades de la campaña; representa una satisfacción inestimable para muchas familias mallorquinas ¡Qué no harán estas para restablecer la salud de sus hijos si en este tiempo se ha quebrantado! Esos cuidados y el clima saludable de nuestra isla devolverán en breve el vigor á los que les falta; florecerá la vida en los cansados cuerpos y la tranquilidad de espíritu contribuirá al total restablecimiento de los que se muestran abatidos.

Nuestra publicación faltaría á sus deberes si la primera palabra que hoy estampase en sus páginas no fuera un saludo cariñosísimo para sus hermanos repatriados, á quienes enviamos la más ferviente enhorabuena por su llegada á esta isla.

Héroes de la guerra

En Madrid

De nuestro colega el Heraldo de Madrid del 28, tomamos las siguientes líneas, relato interesante de la traslación á España de los restos de los héroes de Cuba y de su entierro en la corte:

«A las diez y cinco minutos entraba en el andén el tren especial.

Desde mucho antes se encontraban en la sala de espera el obispo de Sión; el coronel Cirujeda, representando á la Reina; los generales Codón, Villar y Vallarino; el Sr. Aguilera; una comisión del Ayuntamiento, compuesta de los señores Arredondo, Riesco, Arteaga y Díaz Valero; el Sr. Pallarés en representación de la familia de Vara de Rey; el hijo del general Santocildes, y un millar de curiosos.

Fuerzas de la Guardia civil y Artillería formaban en el andén.

El general Weyler había enviado recado de que no podía asistir por hallarse acatarrado. Mandó un ayudante en su representación.

Ni en el andén ni después, en el entierro, hemos visto á ninguno de los ex-capitanes generales de Cuba.

En cambio se hallaban en la estación

los coroneles y demás jefes de cuerpo de guarnición en Madrid.

De hombres civiles sólo hemos visto al señor Esquerdo y al senador Sr. Comas.

Apenas llegado el tren, se abrieron las puertas del furgón fúnebre.

Se hallaba éste en su interior revestido de crespones negros, y casi cubierto de laurel y cintas con los colores nacionales.

En uno de los frentes viase un altar con un crucifijo.

Esparcidas por el furgón había diez ó doce coronas de los ex-capitanes generales, corporaciones y cuerpos de Cuba.

Ocupaban el centro del furgón los féretros de Vara de Rey, Eloy Gonzalo y Santocildes.

Los féretros son preciosos.

Han sido comprados en Nueva York.

Los cadáveres están encerrados en una caja de zinc, encerrada en otra de plomo, y ésta á su vez, en un féretro metálico riquísimo, con incrustaciones de plata y asas y barandillas del mismo metal.

Cada féretro ha costado trescientos pesos oro, y los ha pagado el Gobierno español.

En el centro de cada féretro hay una plancha de plata.

En las que se leen respectivamente:

VARA DE REY
1.º de Julio de 1898.
CANEY

ELOY GONZALO
17 Junio de 1897
HÉROE DE CASORRO

SANTOCILDES
13 Julio de 1895
HÉROE DE PERALEJO

El féretro de Santocildes le sacaron á hombro artilleros, el de Eloy Gonzalo soldados del regimiento del Rey, y el de Vara de Rey artilleros del segundo regimiento montado.

El obispo de Sión, al frente del clero parroquial de San Jerónimo, cedido gratuitamente, rezó un responso.

Los féretros fueron colocados después en tres arcones de artillería enlutados.

A las diez y media se puso en marcha la comitiva, al frente de la cual iba un piquete de la Guardia civil de caballería.

Seguían el cadáver de Santocildes, el de Eloy Gonzalo y el de Vara de Rey.

En otro arnés fueron colocadas las coronas traídas de Cuba y las regaladas en Madrid por el Círculo liberal y por D. Alberto Aguilera.

Detalles interesantes

Desde Cuba hasta el Cementerio del Este han acompañado los cadáveres el bizarro coronel Sr. Aguilera, los capellanes Sres. Escalona y Alonso, el capitán Sr. Fernández, el médico señor Badía y el Sr. Santocildes.

Preguntamos al Sr. Aguilera detalles de las gestiones practicadas para rescatar los cadáveres de los héroes de Cuba, y con exquisita amabilidad nos hizo el siguiente interesante relato:

«El día 3 de Noviembre último, nos comisionó el general Blanco al general Valderrama, al comandante Méndez, al capitán Fernández, al capellán Escalona y á mí, para que fuésemos en busca de los cuerpos de Vara de Rey, Santocildes y Eloy Gonzalo.

Embarcamos en la Habana en el vapor Josefina, y llegamos á Santiago de Cuba á los dos días.

Nos presentamos al general americano Bull, el cual nos recibió atentísimo, y para facilitar nuestras gestiones puso á las órdenes de la comisión militar española á su ayudante, mister Saint Germain.

Marchamos al Caney, y comenzamos á desenterrar cadáveres. A los guerrilleros los conocíamos por llevar en su canana municiones Remington; los soldados llevaban cartuchos Mauser.

Se les había enterrado en el mismo sitio en que cayeron muertos, por grupos de veinte ó treinta, y á ambos lados del camino.

Desenterraron también soldados yanquis todos los cuales estaban cuidadosamente encerrados en cajas blanqueadas, en cuyas tapas se leía el nombre propio y el del regimiento á que habían pertenecido.

El primer día de pesquisas no adelantamos, por lo que nos decidimos á regresar á Santiago.

El general Bull supo que en Sitago había un mulato que conocía el sitio en que descansaban los restos de Vara de Rey.

A fuerza de gentes se consiguió que nos acompañara al Caney.

El mulato sabía efectivamente que habían enterrado á Vara de Rey junto á mulo.

Volvímos á desenterrar cáveres, y al fin encontramos el cuerpo de infortunado general.

Como estuvo tres días sin interrutar á raíz de su muerte, las auras fúnebres de butire cubano, le habían caído casi todo el cuerpo.

Le reconocimos por la barba y por las iniciales de la ropa interior no tenía caja.

Al cuello llevaba una cadéta de oro, con una medalla de la Concisión.

Recogimos los restos y á nuestra llegada á Santiago estaban fonadas en la plaza las tropas americanas de la guarnición.

En los edificios públicos veíanse las banderas á media asta.

A los acordes de la Marcha Real embarcamos en el Josefina.

Desde Santiago de Cuba fuimos á Bayamo, en cuyo cementerio recogimos el cadáver de Santocildes.

Lo propio hicimos en Manzanillas con el de Eloy Gonzalo.

Ambos descansaban en nichos y estaban encerrados en modelos féretros.

En Bayamo no había americanos. Las autoridades eran insurrectas.

Nos recibieron amablemente, é hicieron los honores correspondientes al general Santocildes con bandera y música.

Ya de regreso en la Habana, han estado depositados los cáveres tres días hasta que embarcamos.

Practicada la exhumación, sólo traemos los huesos de los nestres soldados.

LITERATURA JEJICANA

ENTRE EL RAMAJE

Arriba el sol en llanuras rojas
Envuelve el bosque, ris sus vivas llamas
Al pasar por los claros de las hojas
Toman el tono de las verdes ramas.

Todo reposa en el trazo umbrío,
Todo respira bienhechor descanso:
La luz, el aire, hasta el resuelto río
Se adormece en la crujida del remanso.

Y allá, en el fondo se levanta el grupo
De Psiquis y de Amr, siempre impasible,
Viviendo con la vid indefinible
Que un arte excelso trasmítirle supo.

Y hoy y mañana asarán las horas,
Y sobre el pedestal donde la yedra
Enlaza sus guirnaldas trepadoras
Con las hojas de ajanto de la piedra,

En un abrazo inmarcesible unidos
Y medio ocultos por ramaje espeso,
Psiquis y Amor en mármol esculpidos
Eternamente se drán un beso.

FANCISCO A. DE ICAZA.

El médico de Maceo

Nuestros lectores recordarán al doctor Máximo Zertucha, que se presentó á las autoridades españolas de la isla de Cuba cuando fué muerto por los soldados de San Quintín, á mando del hoy coronel Sr. Cirujeda, el célebre cabecilla Antonio Maceo.

A raíz de este hecho los insurrectos acusaron á Zertucha de haber traído al cabecilla mulato á la emboscada en que pereció, y en á que afirmaban los periódicos separatistas que había sido asesinado ó que se suicidó.

El médico de Maceo ha sido rehabilitado hace pocos días de tales acusaciones. Un consejo nombrado por el general cubano Mayía Rodríguez ha declarado en una Memoria que Zertucha desertó á la muerte de Maceo, al cual era muy afecto porque temía la enemistad de otros cabecillas insurrectos. Pero que después se unió de nuevo á las partidas que luchaban en el campo y ha asistido á más de cincuenta encuentros.

Incidente en un baile

Comunican de Buenos Aires que hace pocas noches se celebraba un baile en el Círculo Italiano de aquella ciudad, en honor del jefe y oficiales de la escuadra italiana surta en aquel puerto.

A media noche, cuando el baile estaba en su apogeo en la espléndida sala del magnífico local de la vía Victoria, en la cual estaban representadas la elegante sociedad argentina, la colonia extranjera, oyéronse gritos desgarradores de varias damas, ayes y quejidos, así como diferentes voces masculinas acompañadas de frases enérgicas, juramentos é imprecaciones.

En uno de los extremos de la sala de baile, de donde partían los gritos, se arremolinaron los invitados, entre los que figuraba el estado mayor del almirante Candiani.

La causa de aquella gritería no era otra que la rifa que promovieron dos caballeros, repartiéndose mutuamente sendos puñetazos y bofetadas acompañadas de frases gordas improprias de aquel sitio donde brillaban tantas y tan bellas damas.

Los combatientes eran el expresidenciente de la república del Uruguay, Sr. Herrera y Obis, y su encarnizado enemigo el coronel revolucionario uruguayo señor Latorre.

Al encontrarse el coronel con Herrera no pudo contenerse y se abalanzó sobre su contrario, golpeándose el uno al otro hasta rodar los dos por el suelo.

El presidente del Círculo, doctor Borghini, trató de separar á los contendientes, pero fué arrastrado también por ellos rodando los tres por el suelo.

La escena fué rápida, por cuanto intervinieron los invitados, separando á Latorre y á Herrera, alpar que levantaban y asistían al maltrecho doctor Borghini.

Latorre fué expulsado del local y la fiesta continuó tranquilamente.

Las consecuencias de este suceso se adivinan fácilmente. Los dos adversarios se enviaron sus padrinos, concertándose un duelo á pistola en el que se cambiarían seis balas á 16 pasos de distancia.

El lance debió efectuarse al día siguiente.

EL CARLISMO

Vuelve á adquirir revuelto lo de la agitación carlista, y hasta se dice que varios agentes del partido practican gestiones para colocar, con descuento del cincuenta por ciento, el papel de la emisión de empréstitos municipales de 1873.

Al ofrecer estos calores comisionados no se mostraban reservados en promesas á los grandes tenedores, dando por seguro que dentro de un breve plazo aquellos efectos privados serán efectos públicos cotizables en la Bolsa de Madrid.

Un colega ofrece como curiosidad copia de uno de los títulos provisionales objeto de la maniobra.

Dice así:
Provincia de... (Aquí el nombre de la provincia, impreso en el mismo tipo de letra.)

Presupuesto de 320.000 reales.
Garantía de 500 reales.

Enero del 73.
Este papel, autorizado por facultades reales, gana el mismo premio que el restante emitido por nuestro rey don Carlos VII (Q. D. G.)

Este papel no tiene valor sin los sellos del reverso.

En la margen izquierda, y de abajo arriba, contiene esta inscripción:
Junta de armamento y defensa.

Número...

De los sellos del reverso que dan valor al papel hay uno en que se lee:
Comunión católica monárquica.—Dios.—Patria.—Rey.

Contiene además el sello de la provincia, y otro con la flor de lis.

Son objeto de comentarios las entrevistas que se dice vienen celebrando estos días el cardenal arzobispo de Toledo y el nuncio de Su Santidad. Tales conferencias preocupan á los carlistas que, á juzgar por algunos indi-

cios, se trata de dirigir pronto una circular, á todo el clero católico español recomendándole que se abstenga en absoluto de intervenir en ciertos trabajos contra la legalidad, la cual todos deben acatar.

El conocido escritor carlista señor González Granda que fué detenido el 16 en León, ha permanecido siete días incomunicado.

También ha sido detenido y continúa preso el secretario del círculo carlista de la ciudad leonesa.

En el proceso que se está instruyendo han declarado muchas personas y hasta el párroco de la Catedral.

PARA LAS DAMAS

SOMBRERO ABANICO

Según escriben de Nueva York, se ha resuelto en dicha capital una cuestión que ha sido tema de serias discusiones: aludimos á los sombreros colorados de que venían haciendo gala nuestras caras mitades; privando al sexo fuerte de las representaciones teatrales.

Una de estas últimas noches, dice la prensa americana, entró en el Metropolitan House una señora elegantísima, adornando su cabeza con una magnífica toca de tarlopolo, coronada por verdadera montaña de ricas plumas. Su llegada impresionó al público que ocupaba las butacas, y cuando se iniciaron los murmullos de protesta entre los espectadores, á quienes cupo la desgracia de tener ante su vista total ó parcialmente el exagerado sombrero, la elegante señora desprendió el promontorio de plumas y sacando de una vaina invisible un mango de mañil, á guisa de abanico, se sirvió del mismo durante la representación.

La toca sin el promontorio de plumas era de un gusto exquisito. Terminado el espectáculo la ingeniosa y elegante dama volvió á disponer su penacho sobre la toca, abandonando las butacas entre los calurosos aplausos de los espectadores.

Puede afirmarse categóricamente que se ha encontrado el modelo del sombrero femenino para las representaciones teatrales.

TELAS DE MADERA

La Revue Industrielle anuncia que ya es práctica la transformación de las fibras de madera en una tela fuerte.

Se cuece la madera, se la tritura, se separan las fibras en líneas paralelas y se teje como el algodón ó la lana.

La encina y el algarrobo producen buenos paños, y el bambú lo da excesivamente sólido y elástico.

CONSERVACIÓN DE LOS HUEVOS

Agua de cal. . . . . 5 litros.
Sal común. . . . . 300 gramos.

Se disuelve la sal en el agua, se sumerge en la disolución cada huevo, conservándolo allí por espacio de diez minutos á lo más, se retiran y se dejan secar al aire.

La sal tiene por objeto que el huevo no tome mal gusto con el contacto de la cal.

La conservación de los huevos dura algunos meses.

HALLAZGO DE UN POEMA DE SAFO

Dos miembros de la Sociedad inglesa para la exploración del suelo de la antigua Egipto, los profesores Bernard P. Grenfell y Arthur Hunt, han hecho cerca de Alejandría un descubrimiento de gran importancia: á saber, una parte de la biblioteca de Adriano, que la arena del desierto ha conservado maravillosamente.

Entre los numerosos documentos, de un valor inapreciable, que dicha biblioteca contiene, se encuentra un poema de Safo, escrito en versos eólicos, que son, como metro, invención de la célebre y desgraciada mujer poeta.

El tiempo ha consumido algunas fibras del papiro y ciertas estrofas son incompletas; pero aunque mutilado, este poema, escrito todo él de la mano de Safo, resulta de un valor inapreciable, y constituirá una de las mayores rarezas del British Museum, donde ha sido enviado.



PALMA

El Consul de Costa Rica nuestro amigo D. Pedro de A. Borrás nos suplica la publicación del siguiente anuncio:

Se hace saber á los Comerciantes é Industriales de estas islas, embarcadores de efectos destinados á los puertos de la República de Costa Rica, la necesidad de acudir á este Consulado para autorizar las facturas conforme el modelo aprobado en 24 de Noviembre último.

La falta de dichas facturas ó la informalidad de las mismas, causará las multas y demás penas que la ley señala.

Por el ministerio de la guerra ha sido autorizado para fijar su residencia en Palma de Mallorca el general de brigada y amigo nuestro D. Juan Zamora Alonso.

Por el ministerio de Hacienda y á instancia del interesado, ha sido jubilado jefe de administración de tercera clase D. Alejo Abella, que desempeñó un elevado cargo en la Delegación de hacienda de esta provincia.

En la orden del día de la sesión que celebrará el Ayuntamiento el lunes próximo no figura ningún asunto nuevo, excepción hecha de las cuentas por servicios municipales.

Se tratarán los asuntos que quedaron sin discutir en la sesión del día 24, que tuvo que suspenderse por falta de señores concejales.

Por el Instituto Geográfico de esta provincia se ha publicado una circular que pide á los Alcaldes de los pueblos remitan los precios medios de los principales artículos de consumo y tipo de jornales correspondientes al segundo semestre del año actual.

Mañana en el café del Arrabal de Santa Catalina, conocido por San Guillermo empezará una serie de bailes de máscaras, amenizados por una reputada orquesta.

Esta tarde ha salido para Mahón nuestro estimado amigo D. Juan Bosch, coronel del regimiento regional número 2, después de haber pasado unos pocos días en Mallorca con motivo de la enfermedad de su señor hermano D. Ramón. Este sigue ya en buen estado, de lo que nos alegramos.

Deseamos al Sr. Bosch felicísimo viaje.

En el salón de la sociedad Asistencia Palmesana, se ejecutará mañana por la noche la novena academia de baile.

El programa por la orquesta que dirige el Sr. Serra es el siguiente:

- 1.º Valse "Mirtes Sor" Paribarrh. 2.º Polka de "Los Cocineros" Valverde hijo 3.º Shotie de "Las Bratras" Ohapi 4.º Rigodon "Coquelicot" Metra 5.º Mazurka "Angelita" Serra 6.º Valse "Nuit Etoile" Valdenfell 7.º Polka "Concepción" Serra 8.º Habanera "Antonietta" Lluba 9.º Mazurka "Nydia" Desgrau 10.º Valse "España" Valdenfell.

En esta Academia se permitirá la entrada á las máscaras.

Esta tarde han visitado la casa Consistorial los M. R. P. Camilo Tomás, Provincial de los Franciscanos de Valencia, y Justino de M. Candela difinidor y prefecto del Colegio de Orotiense.

El Sr. Salom les ha enseñado las obras artísticas que posee el ayuntamiento y las dependencias de la casa.

Nuestro colega La Correspondencia nos suplica en su número de anoche demos á conocer el nombre del guardia que al ser interrogado por uno de nuestros reporteros le contestó inconvenientemente.

No podemos complacer al colega. No cruzamos las tarjetas con este caballero (!) ni nos interesamos por su partida de bautismo; pero en el Principal podrán dar noticia á La Correspondencia de quien estaba de servicio en la hora y punto indicados por nosotros.

Lo mejor para extirpar los callos y durezas de los pies, son los parches de Wasmuth. De venta en las Farmacias, droguerías, etc., al precio de 2 pesetas cada reloj, con 14 parches. Al por mayor, Muller Hermanos Barcelona.

Boletín religioso

Santos de mañana.—La Circuncisión del Señor. (I. P.)

Cuarenta Horas.—Empezarán en San Jaime, que la Asociación de la Oración y Vela costean para conmemorar el XXVI aniversario de su instalación en esta capital. A las seis se empezará S. D. M., á las diez tercera y misa mayor con sermón por el P. Espiridión Durán, á las once y media al tiempo de una misa, meditación. A las seis de la tarde se rezará la estación al Stmo. á las seis y cuarto sermón por el P. José Anub, al pene, acto seguido la letanía de todos los Stos. y la reserva.

Cultos.—En el Socorro, á las siete y media habrá en la Capilla del Sagrado Corazón im-

posición de escapularios de la Guardia de Honor y acto continuo la misa de comunión general para los Asociados con plática por el P. Director.

—Hoy ha empezado, en la iglesia de San Antonio de Padua, la novena dedicada al Santo Titular. A las cinco y media se rezará el Rosario y después sermón por el Pbro. D. Pedro María Mir, catedrático del Instituto.

—En Montesión á las siete y media, misa de comunión para los asociados al Sagrado Corazón. Por la tarde, á las cuatro reunión de Seglares Católicos, y á las cinco y media, rosario, ejercicio y plática.

—En la Merced, á las siete y media comunión general para los Esclavos del Stmo. á las diez misa solemne con exposición y procesión por el interior de la iglesia.

—En Sta. Catalina de Sena, por la mañana comunión general para los Terciarios de Santo Domingo y por la tarde se rezará el Sto. Rosario entero y plática.

—En San Nicolás, al anocheecer, el ejercicio del Corazón de Jesús.

—En San Antonio de Viana se celebrará una misa rezada para todos los cofrades y benefactores del Sto. Abad.

Noticias militares

Se ha autorizado al general de brigada don Juan Zamora y Alonso, para que fije su residencia en Palma en situación de cuartel.

—D. Juan Aleñar y Ginard, teniente de Artillería, excedente en Baleares, pasa á servir al noveno regimiento montado.

—D. Enrique Guilloche Bonet y D. Pedro Jevonous Lavernade, tenientes del octavo batallón de Artillería de Plaza, pasan á prestar sus servicios respectivamente, al regimiento de sitio y al segundo regimiento de montaña.

—D. Rafael Mariano Monserrat, segundo teniente de carabineros, ha sido ascendido á primer teniente y destinado á la comandancia de Mahón.

Datos estadísticos

Inscripciones en los Distritos Municipales

LONJA

Día 29.—Nacimientos: Varones 1.—Hembras 1.

Matrimonios: D. Bartolomé Barceló Porcel con D.ª Magdalena Carbonell Ordinas; D. Miguel Verd Beirán con D.ª Isabel Garcías Vidh.

CATEDRAL

Día 29.—Nacimientos: Varones 3.—Hembras 1.

CEMENTERIO

Día 30.—Juan Garret Martorell, soltero, 33 años, Hospital, pulmonía.—Antonio Expositio 3 días, Olmos, por no ser viable.—Antonio Juandeda Anades, soltero, 59 años, Palma, rebelan, de imiento medular.—Miguel Durán Pujol, casado, 79 años, Sindicato, pulmonía.

Campanet, 27 Diciembre 1898.—Dispense, Sr. Director, insertar en las columnas de su ilustrado periódico la siguiente carta, dándole para ello las más anticipadas gracias.

Días de verdadera alegría cristiana han sido las fiestas de Navidad, en que este pueblo ha celebrado, con mayor esplendor aun y ineludible que en los años anteriores la oración de cuarenta horas que anualmente consagra á Jesús Sacramentado.

El pueblo entero ha sabido corresponder á la invitación de su dignísimo é infatigable señor Económico que no perdona gastos ni sacrificios para el esplendor y decoro del culto de su parroquia, y muy en particular para el lucimiento de dichas Cuarenta horas. En los actos de la mañana y noche de los tres días se ha visto nuestro sagrado templo completamente lleno de fieles que, con una reverencia y devoción ejemplar, ha venido á ofrecer al Dios Divino los afectos más tiernos de su corazón, y á escucharse, con ejemplar atención, los sermones que en la mañana y noche de los tres días ha venido predicando con elocuencia y un don sagradas el modesto sacerdote y orador sagrado D. Juan Mascará.

Las numerosísimas confesiones, la comunión general y la palabra divina de estos días dejaron grato recuerdo en los hijos de este pueblo.

Mis enhorabuena al infatigable Sr. Económico que todo lo sacrificó para el adelanto y prosperidad de su parroquia, al Sr. Mascará y á cuantos han contribuido al esplendor y lucimiento de dichas Cuarenta horas.—C.

Pérdida

De un afiler de oro con perlas y una esmeralda.—En esta Imprenta informarán y gratificarán el hallazgo.

CRÉDITO BALEAR

Habiendo pedido don Francisco Rius y Ripoll duplicado del título correspondiente á la acción número 1.371 de esta Sociedad, por extravío de dicho título; se hace presente que, transcurridos 15 días sin presentarse reclamación en contra, será declarado nulo y sin valor ni efecto el título extraviado, y expedirá el duplicado que se desea.

La acción de que se trata fué emitida á favor de don Antonio Cánaves y Coll y transfirió por éste con fecha 14 Marzo de 1872 á favor de don Francisco Cánaves y Coll, quien la transfirió en 6 de Febrero de 1873 á favor del Excmo. Sr. D. Gerónimo Rius y Salvá, pasando de éste á doña Margarita Palou y Nadal en 21 de Marzo del mismo año, y de esta última al expresado don Francisco Rius y Ripoll con fecha 16 de Noviembre de 1887.

Palma 27 de Diciembre de 1897.—Por el Crédito Balear.—El Vocal de turno, Pedro Antonio Servera.

SE RECOMIENDA

"Tienda Nueva de San José" de Ignacio Figuerola Central, Brondo 7

Sucursal, Jaime II, 14

Lencería, cortinajes, yutes, tapicerías, e-brel camas, alfombras, géneros de punto pañoñola en todas clases y géneros para vestidos de Señora.

Todo cuanto se quiera para equipos de niños.

La casa que vende á precios más baratos Ojo Gran baratura en la Sucursal Ojo por cierre del establecimiento

Por telégrafo

(Prohibida la reproducción.)

Repatriados.—Castelar.—Propósito

Madrid 30 (10-15 n.)

Con rumbo á la península y procedentes de las Antillas navegan actualmente 14 buques conduciendo 1900 repatriados.

El Sr. Castelar ha mejorado notablemente en la enfermedad que venía padeciendo. Hoy se ha levantado algunas horas.

Se ha dicho que el señor Sagasta cuando vuelva de nuevo al despacho se propone crear un ministerio de comercio, industria y navegación.

A España

Madrid 30 (10'15 m.)

Hoy ha salido de Cuba con rumbo á España el general Arolas y seis jefes, 68 oficiales y 2109 individuos pertenecientes al Batallón de Mérida.

Este buque tocará en Barcelona.

Ordenes.—Bandera norteamericana

Madrid 30 (10'15 n.)

Washington.—Dícese con insistencia por esta capital que el general Lawton ha recibido orden de marchar á Filipinas al frente de una segunda y numerosa expedición.

El próximo domingo y en presencia de Maximo Gomez se izará en la Habana el pabellón norteamericano.

Preparanse festejos para celebrar este acto.

Reunión.—No hay supresión

Madrid 30 (11'5 n.)

Mañana se celebrará nueva reunión de generales.

Dícese que no se suprimirá el Ministro de Ultramar, sino que se reformará.

Dídase que esta noticia sea cierta.

Merrit relevado.—Naufragio

Madrid 31 (3-m.)

Telegrafían de New York que el gobierno yankee ha decidido relevar oficialmente al general Merrit, en las funciones que desempeñaba en Filipinas.

Londres.—Un despacho de Hong Kong dice que el vapor Glenarom chocó violentamente contra un escolo y se fué á pique.

Únicamente han podido salvarse algunos individuos de la tripulación.

Contra la anexión

Madrid 31 (9-45 n.)

Nos comunican de Nueva York que los antianexionistas preparan meetings y manifestaciones en diferentes ciudades de los Estados Unidos, protestando contra la anexión de territorios cuyos habitantes no la aceptan.

No todos afectos

Madrid 31 (10-15 m.)

No todos los que asistieron á la reunión de generales que se celebró anteayer son afectos al general Weyler.

Insístese en asegurar que la reunión no trató nada absolutamente que se refiriese á la política, y si solo materias que tienen interés para el ejército.

Terrible incendio

Madrid 31 (9-45 m.)

Avila.—Un terrible incendio que se ha declarado en el Arsenal ha destruido once casas.

A pesar del gran incremento que ha tomado el fuego no hay que lamentar ninguna desgracia personal.

Asesinato por amores

Madrid 31 (9'45 m.)

Barcelona.—Anoche tuvo lugar en el paseo de Gracia un desgraciado suceso.

Un sujeto llamado Federico Vidal, natural de Filipinas, disparó dos tiros de revólver contra la joven Julia Ruiz Moreno que regresaba á su domicilio en compañía de su familia.

La joven cayó muerta atravesada por las balas del asesino.

El motivo del crimen es por negarse la joven Julia á tener amores con Federico Vidal. Este trató de suicidarse, lo cual fué impedido por la policía.

El asesino ha sido puesto á disposición del juzgado.

En Marruecos

Madrid 31 (9'45 m.)

Noticias que se han recibido de Tánger acentúan la gravedad de la situación en que se encuentra el imperio marroquí.

En Taflete las tropas de Solán siguen sin atacar á los rebeldes, esperando para hacerlo á que lleguen los nuevos refuerzos que esperan.

Política

Madrid 31 (10'15 m.)

Dícese que no obstante los propósitos que ha manifestado el jefe del Gobierno Sr. Sagasta de que el actual gabinete se presentará á las cortes, créese que será imposible evitar la crisis toda vez que el ministro de la Guerra Sr. Correa y el de Hacienda Sr. Puigcerver exigirán al Sr. Sagasta en el primer consejo que éste presida á que se les admitan las respectivas dimisiones que tienen presentadas.

Afirmase que el Sr. Sagasta irá á Palacio á últimos de la próxima semana.

Hoy se celebrará Consejo.

Las defensas.—Los carlistas

Madrid 31 (10'25 m.)

Varios ministros afirman que no han cesado las obras de defensa de Baleares, de Canarias y de los puertos principales de la península.

El periódico de Bilbao La Voz de Vizcaya publica curiosas noticias referentes á los trabajos que los carlistas están practicando en aquella región.

LOTERIA

Madrid 31 (11-30 m.)

(Urgente)

En el sorteo de la lotería celebrado hoy el primer premio de ciento cuarenta mil pesetas ha correspondido al número 6.032, despachado en Barcelona.

El segundo premio de sesenta mil pesetas ha correspondido al número 14.892, despachado en Valencia.

El tercer premio de treinta mil pesetas ha correspondido al número 2.388, despachado en Alicante.

Han sido premiados con cuatro mil pesetas cada uno los números 11.485—23.824—15.677—26.556—8.372 despachado en Palma—23.929—26.376—2.920—24.053—3.657—2.882—28.380—6.067—7.881 y 17.231.

Fabra

Corresponsales especiales

Fuerzas repatriadas

La Coruña 29 (6-t.)

Las fuerzas llegadas hace algunos días á bordo del trasatlántico Covadonga, continúan detenidos en este puerto.

Solo desembarcaron aquí algunos oficiales, 25 soldados y algún pasaje particular.

El Corresponsal.

Tombola benéfica

A continuación publicamos el resultado del sorteo de los premios exceptuados de la tombola benéfica, que no habíamos publicado antes por falta de espacio:

Table with 4 columns of numbers representing lottery results. Includes numbers like 47, 118, 224, 385, 456, 570, 613, 720, 881, 974, 1002, 1108, 1278, 1338, 1429, 1520, 1678, 1759, 1836, 1972, 2078, 2112, 2233, 2371, 2465, 2594, 2686, 2734, 2810, 2930, 3059, 3134, 3225, 3393, 3491, 3501, 3697, 3764, 3898, 3994, 4057, 4200, 4293, 4324, 4419, 4584, 4641, 4749, 4839, 4974, 5098, 5109, 5238, 5398, 5460, 5573, 5683, 5744, 5821, 5971, 6076, 6128, 6218, 6350, 6443, 6510, 6692, 6713, 6808, 6924, 7073, 7190, 7280, 7311, 7406, 7549, 7622, 7736, 7831, 7943, 8052, 8153, 8269, 8396, 8439, 8516, 8639, 8759, 8832, 8944, 9003, 9179, 9294, 9392, 9434, 9588, 9675, 9739, 9857, 9952.

Los agraciados podrán recoger los premios en el plazo de diez días.

Bajo la advocación de Nuestra Señora del Carmen, dirigido por la Maestra de 1.ª y 2.ª enseñanza D.ª Francisca Viéedo y Prats.

Por lo cual hace presente al público en general, que el día 1.º de Enero de 1899, abre colegio en el tercer piso de la calle del Sindicato; entrada principal, calle d.ª Mora núm. 1; en donde, además, de todos los trabajos correspondientes al colegio, se dará enseñanza en la confección de toda clase de prendas de lencería; dicho trabajo es poseedora la misma maestra.

Interesante ORO

Se desea adquirir toda clase de monedas y alhajas de cualquier metal.

No fiarse de otros anuncios sin antes saber el precio de la casa

MONJAS, NUM. 10-N.º 12

Año nuevo... vida vieja

Al comenzar el próximo año nuevo hubiéramos querido poder introducir algunas reformas importantes en nuestra publicación, pero subordinadas a las reformas que estamos practicando en nuestra gran máquina reactiva, a fin de que nos permita tirar cuatro mil números por hora y salga la impresión mucho más perfecta hasta el punto de poder reproducir con exactitud grabados delicados; hemos decidido demorar por algunas semanas las proyectadas reformas, hasta que estén terminadas las de la expresada maquinaria.

Con los nuevos tipos que estrenaremos y la ampliación de servicios de información local y telegráfica, cuyo fin nos hemos procurado correspondientes especiales en Barcelona y Valencia, amén de otras sorpresas que preparamos a nuestros abonados, creemos que éstos y el público en general dispensarán a nuestra publicación todo el apoyo con que hasta el presente hemos contado.

Cuanto el público nos ha ido favoreciendo lo hemos invertido en beneficio del mismo público; y por esto sentimos hoy verdadero pesar en no poder inaugurar el primer día de año nuevo las reformas proyectadas.

Confiamos, empero, que hemos de hacer esperar poco a nuestros abonados, a los cuales suplicamos nos dispensen desde el primero del próximo año alteramos la forma de distribución en las páginas de nuestro periódico, porque a ello nos obliga la necesidad de tirarle algún tiempo en la antigua máquina, mientras se pone la reactiva en condiciones de prestar el servicio apetecido.

Palabras de la reina Victoria

El último número del Quiver reproduce la conversación que tuvo S. M. británica hace algún tiempo con una de sus damas de honor.

La reina, después de admirar, desde una de las ventanas del palacio de Osborne, la magnífica vista de de Speathead, exclamó:

—He contemplado muchas veces este grandioso espectáculo; pero jamás se me ha presentado tan hermoso como hoy; me admira tanto, que no me parecer real lo que veo.

Quando habeis llegado—dijo a su dama de honor—estaba contemplando cómo los buques salían y entraban en el puerto, pareciéndome que mi alma marchaba de uno a otro lado, encontrándome tan pronto en Australia como en la India.

En cada puerto he visto el tráfico de los buques y a los hombres entragados a sus tareas. ¡Cuántos tendrían su pensamiento puesto en la vieja Inglaterra!

Sí, empero me ha preocupado profundamente este pueblo que trabaja, este pueblo que sólo pide tranquilidad para dedicarse a su diaria labor, para ganarse el pan y poder disfrutar de algún pequeño placer.

Todo lo que ha realizado Inglaterra desde mi subida al trono se debe a su inteligencia y trabajo. Las guerras sólo son justificables para establecer la paz nunca por otro motivo. Siempre interpondré mi influencia en favor de la paz, si bien el pueblo inglés debe estudiar y practicar el arte de la guerra, para poder mantener el valiente espíritu que de antiguo tiene.

Si estuviera en mi poder, al encontrarse en el Océano ó al arribar a algún puerto, los buques todos del mundo entero, sus tripulaciones se saludarían con esta contraseña: ¡Paz!

Estoy completamente convencida de que las conquistas de la paz son superiores a las de la espada. Los hombres, trabajando en el progreso pacífico, contratando, traficando, dependiendo los unos de los otros, se hacen más justicia; y creo que ese es el destino de todos los pueblos que hablan el inglés.

Después de leer estas hermosas palabras, tan diferentes de las pronunciadas por los hombres políticos de Inglaterra, sólo cabe desear que no llegue a decirse de ellas lo que decía de otras el heroe del gran Shakespeare: ¡Words, words, words!

Un defecto tienen los dulces

DE LA PAJARITA que no deben olvidarlo las personas de gusto y que estiman sus intereses. San Nicolás, 6—Palma

Teatrales

Los últimos estrenos efectuados en Madrid han tenido resultados malos.

El filósofo de Cuenca, de Parellada, no ha gustado; Entre Angustias y Dolores, de Mario (hijo) y Sandoval, se fué al foso; y el melodrama de Biasco, La cruz del túnel, no se salvó.

Algunas zarzuelas estrenadas también han fracasado.

Según despachos de París, dice La Petite Gironde que Ceferino Palencia ha llevado a los Tribunales al empresario de la Comedia de Buenos Aires, por representar sin su permiso La corte de Napoleón.

El Tetre Intím, que dirige don Adriano Gual, tiene en proyecto abrir un abono por tres funciones que se celebrarán en el Teatro Lírico de Barcelona durante el próximo mes de Enero.

Además del Silenci y de Blanca flor, originales de dicho Gual, se dará la segunda representación de la tragedia de Goethe Ifigenia a Taurida y los estrenos de Interior, de Metcherlinck y del cuadro lírico L'alegría que passa, letra y música respectivamente de D. Santiago Rusiñol y D. Enrique Morera.

Con gran éxito se han estrenado, en el Teatro Lírico de Milán las óperas Fedora y Stella, de los maestros Giordano y Di Nardi.

No han sido del agrado del público los dramas Anima y Moglie giovine, estrenados recientemente. El primero es original de la señora Amelia Rosselli y el segundo del Sr. Gerolamo Rovetta.

Una importante compañía de ferrocarriles ha mandado construir coches-teatros donde se celebrarán funciones y conciertos durante el viaje.

NUUESTRA INFORMACION

Repatriados

El Batallón Provisional

Esta mañana a bordo del vapor Bellver, ha llegado más de doscientos soldados de los que formaba el expresado batallón.

A las siete menos cuarto ha señalado el vigía el vapor, entrando este pocos momentos después en el puerto.

Mientras los médicos Sr. Villalonga y Rebas practicaban a bordo el reconocimiento y atracaba el vapor, el Muelle iba llenándose de gente.

La circunstancia de haber recibido anoche la primera autoridad militar del distrito la noticia de que solo llegarían hoy 24 repatriados y de haberse esta circulado, motivó seguramente que el gentío no fuera en los primeros momentos muy numeroso, pero la confirmación de la noticia publicada anoche por nuestro periódico, recibida por la Junta de Protección al Soldado, de que venían más de 200 soldados, ha acudido con rapidez extrema y el muelle se ha visto invadido en breve por la muchedumbre.

Allí estaba integrada la citada Junta de Protección al Soldado, el Jefe del Parque de Artillería, el Sr. Garau de Administración Militar, un ayudante del general segundo cabo y otras autoridades, recibiendo poco después la noticia de que no iría al muelle el Excmo. Sr. Capitán general del distrito por hallarse enfermo, presentándose el general Sr. Sanz de Miera, el coronel del regimiento Sr. Hernandez y otros muchos antes de que los soldados formaran en la plaza de la fabela.

El reconocimiento por los médicos militares se ha llevado a cabo por el siguiente orden:

Comisión liquidadora

Primera Compañía

Tenientes: D. Pedro Vich Sastre y don José Gonzales Oane. Sargentos: Onofre Prohens Maimó, Gabriel Ferrer Veñy y Francisco Colom de Palma.

Cabos: Juan Buils Mercader y Antonio Masanet, de Manacor y Cristóbal Cerdá Coll, de Pollensa.

Soldados

Antonio Azina Alcover, de Alayor; Rafael Ofre Ofre, de Alcudia; Juan Buequets Muntaner, de Palma; Miguel Ferragut Bibiloni, de Sansellas; Juan Nicolau Llompart, de Pollensa; Guillermo Soler Serra, de Felanitx; Jaime Martorell Alcalde, de Palma; Juan Barceló Gramall, de Felanitx; José Bibiloni Font, de Pollensa; Juan Sareda Cantó, de San Lorenzo; Antonio Martorell Sans, de Palma; José Montambio Macedo, de Porreres; Jaime Serra Bernal, de Palma; Miguel Adrover Obrador, de Felanitx; Joaquín Serrano Roselló, de Palma; Miguel Fiol Galmés, de Lloseta; Juan Ballester Serra, de Villacarlos; Juan Olinas, de Santa Maris; Bartolomé Castelló Compañy, de Palma; Oufre Pol Nadal, de Palma; Nicolás Morro Pons, sargento, de Mahón; Juan Síntes O.lla, de Mahón.

Segunda Compañía

Antonio Mari Mari, de Mahón; Antonio Palou Torres, de Ibiza; Martín Ofre Pons, de Pollensa; Juan Bonet Fiol, de Palma; Andrés Roselló Jaume, de Sinsu; Bartolomé Burguera, de Santanyí; Guillermo Gayá Mata; Bernardo Busquets; Antonio Fallana Carvera; Antonio Rullán Capé; Francisco Giralt Prats; Jaime Clar Rubí; Bartolomé Magín Vaquer; Juan Puigserver Blanch; Miguel Mulet Garau; Juan Salamanca Ripoll; Antonio Vaquer Díez; Bartolomé Mari Expósito; Juan Casteñy Mariorell, Guillermo Ferrer Ramis; Juan Sastre Pons; Juan Juan Muntaner; José Ferrer Ramis; Antonio Obrador Vicens; Juan Ballester Mar; Gabriel Bonades Bisellach; Bartolomé Vicens Pons; Benigno Sansó Barañá; Antonio Veigut; Gabriel Gual Canoyes; Gabriel Huguet Bonet; Jaime Maroto Bannasar, Antonio Saan Quastglas, Vicente Castells Ferrer; Francisco Guasp Juan; Guillermo Manresa Adrover; Antonio Miguel Huguet; Bartolomé Fallana Ferrer; Cristóbal Sastre Reus; Mateo Malet Mateu; Jaime Vilanova Coll; Bartolomé Torres Escandell; Felipe Tauri Vicens; José Moll Vidal; Sebastian Diego Torres, Bernardo Miguel Morey; Pedro Molines Carreras; Agustín Ribas, Miguel Fuster Barceló; Bartolomé Oliver Palmer; Miguel Romsaguera Moragues; Antonio Juan Subirá; Jaime Prats Ferrer; Mateo Garcías Ribas; Jaime Coll Garriga; Juan Alberti Martorell; Antonio Rami Martorell; Gregorio Magasa Expósito; Miguel Perelló Perelló, de Llubí; Jaime Roig Sans, de Felanitx; Pedro Gayá E.lich, de Santa Margarita; Salvador Moll Malet, de Capdepera; Guillermo Ramis Martorell; Gabriel Prats Ferrer; Juan Vidal Sanchez y Esteban Sastre Font.

Tercera Compañía

Antonio Viny, de Artá; Jaime Rigo Mestres, cabo, de Petre; Antonio Torredell Ferrer, de Ibiza; Andrés Gallardo Expósito, de Palma; Bartolomé Pastor Morey, de Manacor; Antonio Sánchez Gramall, de Palma; Guillermo Oler Rotger, de Pollensa; José Capellá Moll, de Ciudadela; Andrés Morey Galmés, de Manacor; Antonio Massanet Sancho, de Capdepera; Bartolomé Amorós Tous, de Artá; Jaime Muntaner Massanet, de Artá; Bartolomé Castellá Expósito, de Palma; José Reñés Catalá, de Pollensa; Jaime Alarj, Gayá, de Palma; Gabriel Torres Darder, de Valldemosa; Pedro Martí Vila, de Valldemosa; Pedro Roger Bausá, de Pollensa; Juan Torres Cerdá, de Alcudia; Bartolomé Crespi Cladera, de La Puebla; Joaquín Ferrer Casteñer, de Palma; Juan Torres Cerdá, de Alcudia; Antonio Vives Ques, de Alcudia; Antonio Vingut Escandell, de Ibiza; Jaime Torres Rigo, de Petre; José Cardona Costa, de Ibiza; Guillermo Crespi Cifra, de Pollensa; Juan Ribot Lladó, de Petre; Pedro Casteñer Palou, de Sóller; Pedro Sampil Vallori, de Sinyá; Juan Mari Torres, de Ibiza; José Baítrán Colom, de Alcudia; Bernardo Moner Torres, de Ibiza; Bartolomé Seguí, de Sóller; Guillermo Aloy Baza, de Santa Margarita; Jaime Mari Mari, de Ibiza; Bartolomé Bibiloni Terrasa, de Santa Eugenia; Antonio Gayá Jaume, de San Lorenzo; Bernardo Cabo, Sabater de Palma; Gabriel Darder Roig, de Palma; Jaime Obrador Ripoll, de Porreres; Juan Juan Font, de San Juan; Bartolomé Vich Fiol, de San Juan; Pedro Bonín Fuster, de Artá; Jaime Mari Pou, de Palma; Luciano Mestre Canet, de Artá; Baltasar Ferrer Llinás de Palma; Pedro Mesquida Borrás, de Palma; Francisco Muntaner Pastor, de Santa Margarita; Juan Cardona Ribas, de Ibiza; Miguel Tagores Pons, de Palma; Mariano Vingut Torrandell, de Ibiza; Miguel Mestre Miguel de San Lorenzo; Miguel Moner Ferrer, de Alcudia; Vicente Tomás Terrés, de Alcudia; Pedro Fuster Fuster, de Palma; Miguel Bonín Cortés, de Pollensa; Antonio Tur B-net, de Ibiza; Miguel Sastre Mulet, de Alcudia; Lorenzo Lluí Miguel, de Manacor; Francisco Reñés Salyá, de Palma y Antonio Roig Roig, de Ibiza.

Cuarta Compañía

Tomás Juan Cerdá, sargento, de Manacor; soldados, Antonio Ferragut Mulet, de Sansellas; Antonio Garcías Garau, de Iace; Miguel Castellá, de Marratx; Bartolomé Síntes Cardona, cabo, de Mahón; Antonio Oler Capó, de Sineses; Pedro Payro Ramis, de Llubí; José Ribas Cardona, de Pollensa; Bartolomé Tomás Vallcaneras, de Manacor; Sebastián Moll Florit, de Ciudadela; Juan Durán Pou, de San Lorenzo; Miguel Alcover Femenias, de San Lorenzo; Miguel Frau Miró.

Quinta Compañía

Jaime Campaner Llompart, de Iace; Marcelino Rosales, sargento, de Felanitx; Juan Torres, de Ibiza; Lorenzo Galmés Moragues, de Petre; Juan Mari Tar, de Ibiza; Juan Galmés Gomila, de Manacor; Juan Soler Mora, de Porreres;

Juan Bordoy Prohens, de Felanitx; Miguel Florit, de Llorit; Jaime Lladó Estarellas, cabo, de Palma; Juan Mari Horrach, de Palma; Bartolomé Frontera Oliver, de Sóller; Antonio Adrover, de Manacor; Antonio Mir Salom, de Palma; Andrés Llambías Más, de Manacor; Antonio Casimiro, de Luchmayor; Antonio Vich Bibiloni, de Palma; Julián Nicolau Lladó, de Biniali; Jacinto Nadal Martorell, de Palma; Gaspar Palou Llabrés, de Campanet; José Crespi Serra, de La Puebla; Juan Cladera Serra, de La Puebla; Antonio Coll Ferrer, de Lloseta; Miguel Mestre, de San Lorenzo; Bartolomé Salom Sureda, de San Lorenzo; Juan Vidal Moner, cabo, de Mahón; Bartolomé Villalonga Marqués, de Mahón; Bartolomé Moner Vall, de Felanitx.

En marcha

Entre la apiñada muchedumbre ha desfilado la tropa en dirección al cuartel. Todos los balcones de las calles de tránsito estaban ocupados y la banda del Regional animaba el paso de los soldados con escogidos pasos dobles.

Por las calles de la Marina, Borne, Unión, Mareado, Riera y Rambla han ido al cuartel donde se ha permitido entrada a las familias de los soldados recién venidos.

En el Cuartel

Pocos momentos después de haber llegado la tropa se ha pasado lista, é inmediatamente el Canónigo lectoral señor Compañy, Presidente de la junta de protección al soldado, ha dirigido una animosa peroración a los recién llegados recordándoles la despedida que Mallorca les hizo y la alegría que hoy siente al ver que regresan un contingente tan numeroso, por lo cual debían darse gracias al Cielo.

El Sr. Compañy ha entonado la Salve junto a un altar que es había improvisado en la galería del primer piso, que ha sido contestada por los señores Cruzes invitados al acto y entre los cuales había el del Regimiento Regional y el Rdo. Sr. Economo de S. Miguel.

Reunida la tropa en el espacioso comedor del Cuartel del Carmen se ha servido a los repatriados numerosas ensaladas y vino obsequio de la Junta de Protección, entregándose además la gratificación a que tienen derecho, según acuerdos de la misma Junta.

Como se deseaba que los soldados del Provisional pudieran reunirse cuanto antes con sus familias, se ha procurado abreviar en todas las operaciones a fin de satisfacer los legítimos deseos que en todos se adivinaban.

Debemos hacer contar nuestro agradecimiento a los médicos militares señores Villalonga y Rebas, al Sr. Coronel del Regimiento Regional y a todos aquellas personas gracias a las cuales hemos podido completar nuestros datos.

La fiesta de la conquista

La conmemoración del aniversario de la entrada en Palma del Rey D. Jaime I al frente de las tropas que conquistaron esta isla se ha celebrado hoy, ni más ni menos que como los años anteriores.

Una compañía de infantería al mando del capitán Sr. Amengual ha acudido a la plaza de Cort haciendo las acostumbradas descargas.

A las diez y media ha salido de la Casa Consistorial una Comisión del Ayuntamiento, compuesta de los concejales señores Ros y Abrinas y el alcalde accidental Sr. Salom, presidida por el señor Gobernador civil y presidida por la banda de tambores y los maceros la que después de colocar en el sitio de siempre el asta del pendón que simboliza el de la bandera que llevaron las huestes de D. Jaime el Conquistador, se ha dirigido a la catedral para asistir a la función religiosa que castea el municipio.

Ha oficiado el canónigo Sr. Santalla, predicando el padre agustino Fortunata Sancho, cuya plática ha sido oída con gusto.

Ha dicho el padre Sancho que la conquista de Mallorca por el rey batallador y de las grandes empresas, evoca recuerdos que alegran el ánimo y patentizan la magnitud de nuestras desdichas actuales, y tras a la memoria la época de nuestra grandeza nacional.

La síntesis del discurso del padre Fortunata Sancho ha sido demostrar que mientras los caudillos españoles fueron guiados en sus nobles empresas por la idea de la fe, el engrandecimiento de España no tuvo límites; desaparecieron los agarinos que todavía se ocultaban en el último confín de nuestro suelo; se extendieron nuestros dominios; la civilización española se difundió y la prosperidad se propagó por todo el Reino. Pero desde las cortes de Cadiz, desde que imperan las ideas liberales y la indiferencia religiosa lo invade todo, nuestros infortunios han sido continuos y nuestra paga a la moral y en la material ha ido cada vez mayor.

Terminado el oficio de la Catedral la comisión de Autoridades ha regresado a

la Casa Consistorial, recogiendo el pendón a los acordes de la Marcha Real ejecutada por la banda militar, con lo cual ha terminado el acto.

Ha sido muy comentada la ausencia de los señores concejales en esta fiesta. Nosotros ignoramos la causa que pueda haberla motivado, y recordamos que siempre había concurrido el Ayuntamiento en masa ó poco menos a la fiesta de la conquista.

Espectáculos

Teatro Principal

La conocida comedia de Vital Aza El sombrero de copa, que se puso anoche en escena en el Teatro Principal, entretuvo a la concurrencia, la cual aplaudió las numerosas situaciones cómicas á que da lugar el enmarañado desarrollo de la acción y las mil coincidencias que forman el asunto de esta obra y de muchas otras que más que comedias deberían llamarse juguetes cómicos en tres actos.

La compañía del Sr. García Ortega fué también aplaudida, principalmente las Sras. Alverá, Monreal y Pardo y los Sres. Echande y Valero, siendo este último uno de los que más se distinguieron.

Indudablemente El sombrero de copa y las obras del mismo género, son las que mejor se acomodan á las aptitudes de los artistas y por lo mismo las que mejor interpreta la compañía del Sr. Ortega.

Médicos de la Comisión mixta

Bajo la presidencia del Sr. Gobernador civil ha vuelto á reunirse hoy la Comisión Provincial, tratándose entre otros asuntos del nombramiento de médicos civiles de la comisión mixta de reclutamiento, que no pudo verificarse en la pasada sesión por haber resultado empate entre los Sres. Escalf, Frontesa y Ribas.

Hoy se ha repetido la votación secreta y el resultado ha sido el mismo, en vista de lo cual el Sr. Gobernador ha decidido que se procediera á un sorteo entre los señores citados.

La suerte ha sido asignada á D. Antonio Frontera para médico civil en propiedad de la comisión mixta.

Inmediatamente se ha procedido á la votación de médico suplente de la misma, resultando elegido por unanimidad D. Sebastian Domeage.

Del mar

Procedente de Barcelona ha llegado esta mañana á nuestro puerto, el vapor Bellver, con carga, pasaje y la correspondencia.

—A la una de la tarde de ayer llegó á nuestro puerto procedente también del de Barcelona, el vapor Puerto Lladón, con carga y pasaje.

—Esta tarde ha salido para Barcelona, el vapor correo Isleño que suspendió ayer tarde su salida.

Dietario

Agenda de Bufete para 1899

Clase especial para LAS BALEARES

A 6, 8, 10 y 12 REALES

Librería de J. TOUS—Palma

Practicante de Farmacia

Se necesita uno: Informes San Bartolomé, número 4. 2.

Gratificación: Se dará crecida

Bonanova número 18 de el Terreno, á la persona que hubiese encontrado ó pudiera dar razón de quien tiene una sortija de brillantes y esmeraldas, extraviada en una de las calles del vecino caserío, en la tarde del día 29.

El mejor preparado para el estómago es el Elixir á la ingruvina Gial véase el anuncio en la 4.ª página.

Noticias generales

LA PROVINCIA

Ibiza.—Del Diario de Ibiza recibido ayer en esta redacción, tomamos las siguientes noticias:

—Han fallecido el respetable señor D. Sebastián Sorá, y el apreciable D. Antonio Gobarredona.

—Se han unido en indisoluble lazo D. José Casteyó y su simpática prima D.ª Josefa Juan Casteyó.

—En el Teatro público el arreglo del escenario toea á su término, las obras de albanilería se hallan muy adelantadas y ha empezado á construirse la grada.

—Han entrado en aquel puerto: procedentes de Valencia los faluchos Pepe y San Juan y el laúd Castelar con arroz y lastre; de Argel el falucho María Magdalena con lastre, y de Barcelona la palanca goleta Virgen del Cármen con harina y efectos. Y se han despachado: para Rosas con algarrobas, el pallebot San Bernardo y para Aguilas el falucho San José con carbón.

—En el casino El Neutral se celebró el pasado lunes una elegante soirée en la que tomaron parte las Sras. Mayans, X. Roselló, Arrioles y Sras. Mayans, Puget, Oler, Curtols y Rosellini.